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Úvod
Kompozitní duté staniční podpěrky se skládají z izolačního dutého jádra (trubky) nesoucího
mechanické zatížení a chráněného pláštěm z polymeru, přičemž zatížení je na jádro přenášeno
koncovými armaturami. Duté jádro je zcela naplněno izolačním materiálem. Jádro je vyrobeno ze
skelných vláken impregnovaných pryskyřicí.

Kompozitní duté staniční podpěrky se obvykle používají jako podpěrné izolátory ve stanicích. Aby
bylo možné provádět konstrukční zkoušky, má se pro materiály a rozhraní materiálů izolátoru použít
IEC 62217. Některé zkoušky jsou shrnuty do skupiny „konstrukční zkoušky“ a provádějí se pouze
jednou na izolátorech, které splňují stejné konstrukční podmínky. Pro všechny konstrukční zkoušky
kompozitních dutých staničních podpěrek platí společné kapitoly definované v IEC 62217. Aby se při
normálních provozních podmínkách zajistila uspokojivá životnost, byl při stanovení konstrukčních
zkoušek uvažován v rámci možností vliv času na elektrické a mechanické vlastnosti součástí
(materiálu jádra, pláště, rozhraní materiálů atd.) a na kompletní kompozitní duté staniční podpěrky.

Tento dokument souvisí s IEC 61462 Kompozitní duté izolátory – Izolátory tlakové a bez tlaku pro
elektrická zařízení se jmenovitým napětím vyšším než 1 000 V – Definice, zkušební metody, kritéria
přijetí a konstrukční doporučení a s IEC 62231 Kompozitní staniční podpěrky pro stanice se střídavým
napětím nad 1 000 V až do 245 kV – Definice, zkušební metody a přejímací kritéria. Zkoušky
a požadavky popsané v IEC 62231 lze použít navzdory určené mezi provozního napětí pro stanice.

U kompozitních dutých staničních podpěrek se v případě pláště dává přednost použití polymerových
materiálů, které vykazují hydrofobnost a její přenos (HTM). Je to způsobeno skutečností, že průměr
může mít významný vliv na hydrofilní povrchy (viz také IEC 60815-3). Silikonová pryž je například
uznávána za úspěšné opatření proti provozním podmínkám se silným znečištěním. Zatím se ke
stanovení minimálního požadavku na odolnost proti vytváření vodivých cest a eroze pro AC a DC
používá zkouška vytváření vodivých cest a eroze s dobou trvání 1 000 h podle IEC 62217.

Kompozitní duté staniční podpěrky se používají v AC a DC aplikacích. Do té doby, než bude vydána
příslušná norma pro DC aplikace, lze používat většinu zkoušek uvedených v této normě také pro DC
izolátory. Přesto se stále uvažuje o vypracování zvláštního postupu zkoušky vytváření vodivých cest
a eroze pro DC aplikace
v podobě konstrukční zkoušky. Některé informace o rozdílu mezi AC a DC zkouškami eroze
materiálu lze nalézt v CIGRE Technical Brochure 611 [8][1]. Zatím se ke stanovení minimálního
požadavku na odolnost proti vytváření vodivých cest a eroze používá zkouška vytváření vodivých cest
a eroze s dobou trvání 1 000 h podle IEC 62217.



1 Rozsah platnosti
Tento dokument, který je mezinárodní normou, platí pro kompozitní duté staniční podpěrky, které
sestávají z izolační trubky (jádra) nesoucí zatížení, vyrobené ze skelných vláken impregnovaných
pryskyřicí, z materiálu izolačního plniva (pevný, kapalný, plynný – tlakový nebo bez tlaku), z pláště
(vně izolační trubky) vyrobeného z elastomerického materiálu (například silikon, ethylen-propylen) a z
upevňovacích zařízení na koncích izolační trubky. Kompozitní duté staniční podpěrky jsou podle
definice v této normě určeny k obecnému použití ve stanicích ve venkovním a vnitřním prostředí,
pracujících při střídavém jmenovitém napětí vyšším než 1 000 V a kmitočtu ne vyšším než 100 Hz
nebo pro použití ve stejnosměrných systémech s napětím vyšším než 1 500 V.

Záměrem tohoto dokumentu je:

–    stanovit použité termíny;

–    specifikovat zkušební metody;

–    specifikovat kritéria přijetí.

Všechny zkoušky uvedené v tomto dokumentu s výjimkou tepelně-mechanické zkoušky jsou
prováděny za normálních podmínek prostředí. Dokument nespecifikuje zkoušky, které jsou
charakteristické pro přístroj, jehož část smí kompozitní dutá staniční podpěrka tvořit (např.
odpojovač, podpěra tlumivky, ventily HVDC).

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.

[1]     Čísla v hranatých závorkách odkazují na bibliografii.


